

Heraldo de Castellón

DIARIO ANTIFASCISTA

AÑO XLIX
Núm. 14.891

FRANQUEO
CONCERTADO

Jueves 26 de Mayo de 1938
Redacción, Administración y talleres: D. Ibarri, 11

PRECIO
20 CENTIMOS

TELF. 1533
APARTADO 12

¡Españoles dignos, unidos todos bajo la bandera de la República democrática, VENCEREMOS!

La aplicación de los 13 puntos en Castellón

El Gobierno de Unión Nacional en su declaración histórica de principios, ha hecho un vibrante llamamiento a la unión de todos los españoles contra la invasión y por el porvenir inmediato de una España libre.

Nuestra libertad nacional está amenazada por las potencias de dictadura fascista. La España rebelde está dominada también por la opresión tiránica de los esbirros y los lacayos de Hitler y Mussolini. Suprimidos todos los derechos constitucionales, no hay más ley que la dictadura tiránica del fascismo nacional sometida al internacional.

En nuestra zona es el pueblo el que decide. La República democrática existe con su Constitución y en la práctica constante. Dentro del Gobierno están todos los partidos y sindicatos. La lucha se dirige a un OBJETIVO COMUN para todas las fuerzas populares: APLASTAR A FRANCO, EXPULSAR AL INVASOR, RESCATAR INTEGRAL LA INDEPENDENCIA DE ESPAÑA. En esta lucha por la independencia patria, por la libertad del pueblo español todo, por la República democrática, caben todos los españoles verdaderos, dignos y honrados. No puede haber distinción de ideologías ni creencias para quienes, comprendiendo el claro y justo sentir de nuestra lucha deseen colaborar, colaboren efectivamente con todos los que luchan por la victoria del pueblo español.

La República ha declarado solemnemente que el porvenir democrático de España requiere el concurso de todos los españoles dignos. Y ha anunciado generosamente una amnistía para los que quieran ayudarnos después del final de la guerra.

En la zona dominada hoy por el fascismo, por el contrario, Franco ha anunciado que está dispuesto a suprimir a la tercera parte de los españoles, como tal de poder plantar su feroz dictadura.

Esto es el fascismo: la supresión de la ciudadanía y de los ciudadanos. Esto es la República: la exaltación de la ciudadanía y la libertad democrática de los ciudadanos. Ya hoy, en medio de la guerra salvaje y criminal, TOTALITARIA que nos hace el fascismo, en medio de las ruinas de nuestros hogares, luchando hasta la muerte contra los invasores, sabe la República democrática saben sus gobernantes discernir clara y justamente sin pasión, cuáles son los criminales que atentan contra el régimen que el pueblo se ha dado y cuáles son los que hayan podido ser arrastrados por la reacción y el fascismo.

Qué mejor prueba de todo ello, que la dada días pasados y ayer mismo por el gobernador civil de nuestra provincia, poniendo en libertad inmediatamente a unos detenidos (entre ellos algunas mujeres) contra los cuales la justicia no tiene cargos.

Esta aplicación justa y serena de la política propugnada por el Gobierno de Unión Nacional en su declaración de principios, es la demostración de la generosidad de la República democrática, por la que lucha con heroísmo y valor inquebrantables, un pueblo grande y digno que quiere y conseguirá ser libre, venciendo y aplastando a los invasores extranjeros. Esta es la demostración práctica de una política de gobierno que exhorta de manera vibrante a todos los españoles a unirse bajo la bandera de la República democrática.

PARTE OFICIAL DE GUERRA

En el Este nuestras fuerzas ocupan la ermita de Esplugas y unas alturas Reconquistan en Levante el vértice Alto de Górriz

700 PRISIONEROS

EJERCITO DE TIERRA

ESTE—En la zona de Tremp nuestras tropas han ocupado la ermita de Esplugas y algunas alturas del Monte Conques, donde se han cogido varios prisioneros.

Se ha pasado a nuestras filas un cabo con su escuadra, armamento y municiones.

En las operaciones de ayer en la misma zona fueron capturados setecientos veinte prisioneros, entre ellos bastantes oficiales y sargentos.

LEVANTE.—Apoyado por gran masa de artillería y aviación, el enemigo logró ocupar Umbria y Cabezo Alto, posiciones del sector de Corbalán.

En la zona de Mosqueruela nuestras tropas reconquistaron brillantemente el vértice Alto de Górriz.

Fueron rotundamente rechazados otros ataques enemigos en los demás sectores de este Ejército.

En los demás Ejércitos, sin noticias de interés

SOLDADOS DE LA 209

Escribimos estas líneas refiriendo el hecho tal y como ha ocurrido.

Anoche al terminar nuestro trabajo, fuimos llamados otra vez desde la redacción por teléfono.

—Hay aquí un comisario que quiere hablarle, nos dijeron. ¿Puede venir?

Volvimos al periódico. Estaban esperándonos dos soldados, dos muchachos con caras del frente, de aspecto sólido de campesinos, el pelo cortado en cepillo, rudos y sencillos.

—Director, dijeron, con un ligero acento andaluz... director, perdone usted, pero queríamos ver, si no es molestia, para celebrar una pequeña entrevista, hacer un reportaje...

—No hay molestia, contestamos—y no por cumplido, ya que nos intrigaba el preámbulo—decíme lo que queráis, yo encantado de hacerlos un reportaje...

—Bien, entonces, siguió el más moreno de los dos, yo soy comisario, aunque no lleve las insignias—me enseñaba el antebrazo, una muñeca fuerte de trabajador, remangada la

camisa—. Querría que dijeras en el periódico que cuando llegamos nosotros dos esta mañana a Castellón ha sido tan grande la impresión que hemos recibido, de la moral de la población, que queremos yo y este que lo digas en un reportaje. Al llegar tocaron las sirenas y se aproximaba la aviación. A nosotros, ya la aviación la conocemos, y con la costumbre no nos hacen falta "escuchas". Pero creímos que la gente huiría despavorida, y al contrario, hemos visto cómo entraba en casi todas las casas a refugiarse, tranquilamente. No tardó mucho en empujar el bombardeo... Hemos visto cómo los "fachas", esos canallas, se ensañan sobre una ciudad abierta, sobre las mujeres y los niños nuestros... Hemos visto las casas destruidas... que demuestran cómo resiste, cómo aguanta Castellón... ¡qué moral más formidable! Sabemos lo que son los bombardeos, fijate, estamos en danza desde julio,—eso no hace falta que lo digas en el periódico. Pero si tienes que decir—y me lo recalca—si tienes que decir que con una retaguardia así estamos dispuestos a dar nuestra vida y siete más que tuviéramos para que no

pasen esos tíos... (no diremos aquí lo que dijo).

—Muy bien, compañeros, mañana mismo y como me lo estais diciendo lo diré yo...

—Ah! y di también que lo que no queremos es "neutrales", no hay "neutrales". Todos los "neutrales" son fascistas. Además estos son los que mañana querrán pedir y exigir. Nosotros somos campesinos y luchamos por la causa, por nuestras tierras, por nuestras familias. Vencemos. Salvaremos nuestras familias y nuestras tierras las mereceremos porque las habremos ganado con nuestra sangre. Pero, pobre de aquél que no haya luchado para defenderlas como nosotros. ¡Ese no merecerá nada! (y da un golpe en el suelo con un bastón que lleva en la mano).

—Bien, muchachos, todo esto lo diré. ¿Si queréis algo más en que os pueda servir?

—Si. Di también, que cuando vienen a la retaguardia los soldados, les gusta que los acojan con cariño, como se merecen, pues es la mejor ayuda que podemos recibir... Y nosotros también queremos ayudar a la retaguardia; aquí, en Castellón, nos (Pasa a la segunda página.)

Quien en estos momentos ataque o intente desvirtuar la unidad antifascista DEBEMOS CONSIDERARLE COMO UN ENEMIGO DEL PUEBLO ESPAÑOL

Soldados heroicos del Ejército Popular!

¡Por nuestra libertad en peligro, por nuestra Patria amenazada, RESISTID!

Para que esta resistencia tenga efectividad. Para que pueda ser rechazado con facilidad el ejército invasor y puedan estrellarse ante el Ejército Popular sus ataques brutales, hacen falta fuertes defensas.

Ni un palmo de nuestras líneas deben quedar sin poseer una fuerte defensa y una segura fortificación que posibilite la resistencia de la República.

Para ello todos los hombres útiles sin distinción de carnet sindical o político rápidamente a formar en las filas de los 50 000 fortificadores que el Gobierno necesita.

¡Por la independencia de la Patria y por la defensa de nuestras libertades a formar en los batallones de fortificación!

J. S. U.

Significación de las elecciones de Checoslovaquia

Toda la prensa de España y del extranjero se viene ocupando de esas elecciones que tan rotundo triunfo han dado a las fuerzas políticas de izquierda en dicho país. Ha sido nota característica allí, lo mismo que lo fué en nuestras elecciones de febrero de 1936, la polarización de las fuerzas más contrarias y antagónicas: de un lado la unidad de las izquierdas a manera de Frente popular, que luchan contra el fascismo; de otro lado, la concentración de las fuerzas más reaccionarias que defienden al fascismo.

Checoslovaquia vive en estos días las magníficas jornadas de lucha política que nosotros vivíamos en 1936 con las elecciones de febrero, pero con la ventaja que significa para dicho país, la experiencia y las enseñanzas que le ofrece la guerra sangrienta llena de heroísmo y de fe inquebrantables que los pueblos de España y China están sosteniendo contra el fascismo invasor.

Checoslovaquia acaba de demostrar que las fuerzas genuinamente populares son las depositarias de la justicia y de la razón y que esas fuerzas políticas antifascistas, se disponen, con la razón y con la justicia a luchar contra el régimen bárbaro y criminal del fascismo. Su triunfo es un triunfo contra el fascismo internacional y, por lo tanto, un extraordinario aliento mas de solidaridad a favor del pueblo español, después de las grandes manifestaciones del Primero de Mayo habidas en los principales países. Es el latido profundo de unidad contra el enemigo. Es por consiguiente, también, una magnífica contestación dada a la actitud reaccionaria de algunos jefes

tipo Citrine y compañía, que en la reunión de la F. S. I. celebrada en Oslo, se han mostrado impotentes para luchar contra el fascismo, lo cual equivale a intentar entregar al proletariado atado de pies y manos al sadismo de Hitler y Mussolini. Pero Citrine no es el proletariado internacional ni siquiera el proletariado inglés; es sencillamente, un traidor a la causa del proletariado.

Es necesario por otra parte, que al lado de ese triunfo político; que al lado de esa batalla que el pueblo checo acaba de ganar contra el fascismo, consolide más su preparación intensificando y afianzando más la unidad de todas las fuerzas productoras, especialmente del proletariado en estrecha solidaridad práctica con el proletariado de los demás países, principalmente el de España y luchar incansablemente hasta conseguir que el proletariado internacional realice las importantísimas y decisivas tareas propuestas por los sindicatos soviéticos y que han sido rechazadas por los jefes reaccionarios de algunas centrales europeas.

No hay que olvidar que Hitler, al perder la partida por los medios de legalidad y lealtad, apelará, como en otros casos, a los procedimientos más violentos y bárbaros. Es preciso por consiguiente, que el pueblo checo haga que el fascismo invasor se estrelle contra la valla infranqueable de un pueblo que, como el de España y el de China, no se someterá jamás a la esclavitud de esos gobiernos fascistas que son los lacayos y perros de presa de la más negra reacción. España, al defender con sus armas la libertad y la independencia, defiende también a Checoslovaquia.

Ayer finalizó en Madrid el Pleno del C. C. del Partido Comunista

El camarada Mije pidió:

"Todos y todo para la guerra"

Han continuado las sesiones del Pleno del Comité central del Partido Comunista.

Después de algunos informes locales, intervino Mije, del Buró Político del Partido, quien afirmó la necesidad de intensificar y estrechar la unión antifascista y abogó porque se adopten cuantas resoluciones vayan encaminadas a resolver ampliamente el problema de abastecimiento de las clases trabajadoras y en contra de los especuladores.

Falta hace que tome cuerpo la consigna: "Todos y todo para la guerra."

También expuso la necesidad de mejorar y aumentar la producción en todos sus órdenes.

Habló después Isidoro Diéguez, secretario del Comité provincial del Partido en Madrid.

Fernando Claudín habló a continuación y puso de relieve los efectos altamente beneficiosos de la A. J. A.

En último término habló Rafael Vidiella.

SESION DE CLAUSURA

A las cuatro de la tarde comenzó la quinta sesión del Pleno del Comité Central del Partido Comunista, con la intervención de Bolívar.

Habló después Ormazábal, secretario del Partido en Euzkadi. Trató especialmente del problema de los refugiados de guerra.

Después de intervenir Zapico y

Escrich lo hizo el representante del Partido en el Gobierno, Vicente Uribe.

Comenzó exaltando la importancia del programa aprobado por el Gobierno; analizó detenidamente la situación por que atraviesa nuestro país, y dijo que lo primero es comprender bien cuál es el carácter de nuestra guerra.

En Andalucía hay colonos italianos, a los que se les ha dado tierra como en Abisinia.

El llamado Gobierno de Burgos es, con relación a Alemania e Italia, lo que el Manchukuo con relación al Japón: un grupo de marionetas que cumplen lo que sus amos les mandan.

Habló después José Lain y a continuación José Silva.

Seguidamente se leyó una carta del secretario general del Partido, José Díaz, dirigida al Pleno del Comité Central. Se nombró una Comisión que redactará una carta de respuesta a José Díaz, en la cual se expresa el deseo del Comité Central, que es el deseo de todos los militantes del Partido, de que se restablezca rápidamente de su enfermedad.

Luego de intervenir Rodrigo Lara habló Juan José Manso.

Con un resumen de toda la discusión hecho por "Pastonaria", se dió por finalizado el Pleno en medio de grandes aplausos y vitores al Gobierno y a la unidad.

Se dió cuenta a continuación del acuerdo adoptado por la Comisión Permanente del día 12, declarando cesantes a las sirvientas del Internado Pablo Iglesias, María Torrent García, Filomena Rivera Martínez y Antonia Caudet Romá, siendo ratificado este acuerdo, y por tanto dejándolas cesantes definitivamente. Sin otros asuntos que tratar se levantó la sesión.

Se desea saber...

noticias del soldado de ametralladoras de la 11 Brigada Internacional Felipe Mayoral Iglesias, del que no se sabe nada desde el mes de Marzo último.

Enviar las noticias que hubiera a su madre Isidora Iglesias, calle Murcia 14, Madrid.

Un magnífico rasgo de unos soldados de nuestro heroico Ejército

Los soldados de la 2.ª Compañía 833 Batallón 209 Brigada, entregaron ayer en el COMITE PROVINCIAL DEL PARTIDO COMUNISTA la ración de pan de la compañía, procedente del sacrificio hecho en la comida por los combatientes de dicha unidad, para que fuera distribuido entre la población.

El Partido Comunista, agradeciendo el rasgo magnífico de nuestros queridos soldados, entregó el precioso donativo al SOCORRO ROJO INTERNACIONAL, quien, según nos comunica, a su vez lo entregó en las oficinas de Asistencia Social, con el fin de que se repartiese a aquellos que lo necesitasen.

Este gesto de generosidad y solidaridad de nuestros heroicos soldados con la población de la retaguardia, se ensalza por sí solo. Así es como, unidos todos, aplastaremos al fascismo.

Sepamos nosotros en la retaguardia, responder a ese magnífico espíritu de confraternidad que anima a nuestros soldados, con el esfuerzo, el trabajo y el apoyo que ellos se merecen por su heroísmo y su sacrificio.

¡Gracias, en nombre de la población de Castellón, heroicos soldados!

SOLDADOS DE LA 209

(Viene de la primera página).

han recibido muy bien y queremos corresponder con todos los que nos han ayudado. Pero hay otra cosa, y con esa tenéis que terminar inmediatamente (y vuelve a usar del "argumento" ruidoso), a rajatabla... con los especuladores, que no crean que porque cobramos diez pesetas los soldados, se nos puede atracar como quieren hacerlo algunos... Eso no... El otro camarada hasta entonces callado, nos dice:

—Mira, nosotros estamos dispuestos a ayudar siempre a la retaguardia... somos soldados y damos lo que tenemos, pero a los que nos roben, nada... Mira, esta mañana nuestra compañía ha entregado para la población civil de Castellón, en prueba de nuestra admiración por su magnífica resistencia un día de pan, para que lo repartan entre las mujeres y los niños. Pero esto no hace falta que lo digas...

—Mira, esta mañana nuestra compañía ha entregado para la población civil de Castellón, en prueba de nuestra admiración por su magnífica resistencia un día de pan, para que lo repartan entre las mujeres y los niños. Pero esto no hace falta que lo digas...

—¿Cómo que no le atajamos. Ya lo creo que lo diremos y lo que siento es no haberlo sabido antes para haberlo dicho hoy mismo. Y vosotros ¿a qué brigada pertenecéis? ¿Cómo os llamáis?

Nos salen las preguntas todas seguidas, pero nuestros camaradas ya se marchan.

—Nada, dice el primero, nada, no hace falta, nuestros nombres ¿para qué? No tiene importancia. Ha sido nuestra compañía. De la 209. ¡Salud! Volveremos.

CONSEJO MUNICIPAL

El reparto de patatas

A partir de mañana, el reparto de patatas se efectuará en general a todo el vecindario, mediante la presentación del ticket número 46.

A tal efecto, se instalarán expendedurías de dicho artículo en las plazas del Instituto Viejo, 16 de Febrero, Rey, Pablo Iglesias y Clavé.

La ración por libreta es de seis kilogramos y una cuarta.

Se nos advierte, para que, lo traslademos al público, que no tiene necesidad de apresurarse para adquirir la ración correspondiente, pues habrá sucesivamente para todos.

Un error

Por error se decía en la nota de ayer, que las patatas serían vendidas en el mercado a peseta el kilo, cuando el precio a que se han puesto a la venta es el de tasa o sea a ochenta céntimos kilo.

Un macho cabrío a disposición de su dueño

En el Gimnasio municipal se halla depositado un macho cabrío a disposición de quien acredite su propiedad.

El camarada Negrin agradece su adhesión a los camareros

El camarada Francisco Monserrat, presidente de la Agrupación de Camareros y Similares ha recibido del Presidente del Consejo de Ministros Dr. Negrin el siguiente telegrama:

«A Francisco Monserrat, Presidente Agrupación Camareros. Agradezco vivamente telegrama su felicitación en nombre del Gobierno y mío propio correspondiendo con saludos cordiales. NEGRIN.»

Tribunal Especial de Guardia

Una visita
Se ha celebrado el juicio contra Amparo Lacomba Alasta, vecina de Monefar, por venta de pescado a precios indebidos, en el pueblo de Nules.
El tribunal le ha impuesto 1.000 pesetas de multa.

En la España facciosa cunden las intrigas, las diferencias y la desmoralización

Barcelona. — El conocido periodista y hombre público que firma sus trabajos con el pseudónimo de "Fermín Mendieta", ha publicado un artículo en el cual se refiere a las diferencias planteadas en el campo faccioso por las disparidades de criterio ocurridas entre Yagüe y Franco. Yagüe, dice, que es desde luego el más desenfadado y relevante contrincante de Franco, lleva tras de sí una gran masa de opinión y numerosos militares destacados, entre ellos los generales Castejón, García Ballejos, Souchada, Tello y Asensio. Su vida está guardada celosamente por una escolta personal compuesta exclusivamente por viejos falangistas, adheridos a la F. E. A., organización de carácter clandestino.

El famoso discurso de Yagüe no deja ver por entero su pensamiento político. Es, en efecto, una alocución que se aparta mucho del criterio de Franco y que éste acusó ordenando que sirviese el texto taquigráfico como pieza de partida para un proceso de alta traición contra su autor. El "generalísimo" tiene algo más importante con que iniciar el proceso, que no siguió adelante por impedirlo la dimisión de cuatro ministros y la amenaza de varios generales. Franco tenía una carta de puño y letra de Yagüe en la que mejor que en el discurso se establecen las diferencias políticas de los dos soldados rebeldes.

En ella reclama a Franco la destitución fulminante de Martínez Anido la no ejecución de las penas de muerte acordadas por los tribunales, una amnistía general para todos los prisioneros de guerra y que se averigüe si existe alguna forma de poner fin a la guerra.

La pretensión última iba reforzada por diferentes consideraciones, entre ellas una relativa a las constantes humillaciones de que la oficialidad italiana hace a los oficiales españoles.

Yagüe había padecido un incidente con un oficial italiano. Este recurrió al Cuartel general y Yagüe recibió la orden de ofrecer excusas al oficial, pero se negó a obedecer. Se refiere luego al viaje que realizaron a Roma cinco emisarios fascistas, de los que dice que ellos podrán decir mejor que nadie si es sincera la bandera que ha levantado Yagüe.

Estos emisarios llevan el encargo de entrevistarse con el pretendiente

don Juan, para estudiar las condiciones en que se hallan decididos a prestarle su concurso. La primera condición es que el acto restaurador necesita coincidir con la pacificación de España. Pacificación de España que el nuevo monarca, una vez que lo fuese, debería brindar una paz a todos los españoles.

Resalta Mendieta la insistencia con que este tema es utilizado para las acciones políticas en curso que tienen su apoyo en la otra zona. Esta insistencia la produce la imposibilidad de continuar reclamando refuerzos a la retaguardia en la que cada día es más insostenible y dolorosa la guerra.

Don Juan está dispuesto, según todas las referencias, a mostrarse magnánimo y ofrecerse como rey apacible, un sí es o no es revolucionario. La verdad estricta es que esos cinco diplomáticos de la F. E. A., van de incógnito porque al grupo de sus correligionarios la idea de una restauración no les satisface. No quieren a don Juan y lo estiman menos todavía desde que circula la noticia de que en el despacho del ministerio de Agricultura, Fernández Cuesta, figura un magnífico retrato del pretendiente. Esta disconformidad que se acusa en la mayoría de los viejos falangistas se intenta evitar con el hecho consumado, pero la realidad no se presenta fácil.

Para hacerla se precisa de un golpe de mano fortísimo y los contactos no se llevan tan en secreto que los tradicionalistas ignoren el propósito.

También entre los tradicionalistas existen diferencias. Fal Conde da su apoyo a la restauración de don Juan en cambio, está dispuesto a recurrir a las armas contra el Conde de Rodezno.

Las intrigas han complicado la situación de tal manera que hay quien supone que el propio Franco temeroso de su futuro, sobre todo después del aviso imperativo del general Castejón, antiguo subordinado de Yagüe, y hoy amigo incondicional de su política, admite la idea de la exaltación de D. Juan, a condición de ser ratificado en el título y cargo de "generalísimo".

Hay quien asegura que en algunas de las resoluciones políticas de Yagüe, han influido los trece puntos del Gobierno Negrin.

Notas importantes del Ministerio de Defensa

Barcelona. — A mediodía han facilitado en el ministerio de Defensa Nacional las siguientes notas:

En el día de ayer, cuarenta trimotores "Junker" a los que seguían seis cazas bombardearon Sagunto a una altura de 5.000 metros, lanzando 500 bombas que no ocasionaron daños. Únicamente hubo que lamentar 20 heridos leves.

Nuestras baterías antiaéreas abrieron intenso fuego de cortina contra los aparatos consiguiendo abatir a uno de impacto directo. Otro quedó incendiado y cayó, como el anterior, al mar.

Noticias facilitadas por un evadido de los frentes de Andalucía, confirman que en el reciente bombardeo de Cartagena fué derribado un aparato enemigo que se incendió en el mar frente a Motril.

También en el día de ayer fué bombardeado el puerto de Valencia, donde cayeron cinco bombas que alcanzaron y hundieron el barco inglés "Torpehall". Resultó gravemente herido el oficial del mencionado buque y el observador del control de nacionalidad irlandesa.

Se constituirán importantes obras de defensa antiaérea en Valencia y Barcelona

Barcelona. — Reconociendo la necesidad de protección en que se encuentran los puertos del litoral, bajo la amenaza continua e insistente de la aviación extranjera, el ministro de Obras públicas, sometió a la consideración del Consejo de ministros de ayer, y este aprobó, dos decretos autorizando la construcción de ocho refugios contra bombardeos en el puerto de Valencia, con un presupuesto de 2.794.527 pesetas y 16 refugios en el de Barcelona, cuyo presupuesto es de 3.625.600 pesetas. Dada la importancia y urgencia de la resolución de este problema, se trabajará activamente a fin de que las obras den comienzo lo antes posible.

¡Fortificación!